

和平新村一对夫妻义务清扫小区道路积雪多年

# “各扫门前雪是最起码的”



29日早晨8点,王学灵和王桂华夫妇正在清扫小区街巷积雪。 本报记者 赵伟 摄

**本报12月29日讯(记者 赵伟)**

29日早晨8点,和往常下雪天一样,家住和平新村的王学灵,又出现在小区道路上,在他身后的是老伴王桂华。只见两人配合默契,王学灵拿着铁锹在地上铲,王桂华则在后面用扫帚扫,两个人打扫过后,地面也变得干净。面对大家的赞扬,他们则淡定地说:“各扫门前雪是最起码的,是人都应该做的。”

“今天还是出来有点晚了。”王学灵用铁锹铲着地上的雪说,今天早晨温度低,经过车辆碾压,路上的雪都冻住了,清扫更加难了,要铲两

三下才能铲动。“干了一段时间,都出汗了。”

王学灵打扫的这条道正是小区居民走向和平路的主干道,道路两边住了几百户居民。“打扫干净了,居民出行更加安全了,也不怕摔倒了。”王学灵称,他是做生意的,早晨也没有什么事情,下雪后就喜欢打扫一下道路的积雪,“以前下雪也经常打扫,方便他人出行同时,自己也锻炼身体,多好的事情。”

王学灵的老伴王桂华则显得更加谦虚。“这本来就是应该做的事情。”

王桂华说,这条道毕竟自己也走,打扫后,自己出行也放心了,“现在不光我们俩人打扫,道路两边其他住户也有不少人出来打扫,各扫门前雪是每个人应该做的,也是最起码的。”

小区居民外出踩着这条干净的小路,也对这夫妻俩表示感谢。王先生称,保洁员清扫这条路有时候顾不上来,这夫妻俩就常常出来帮忙扫雪,已经多年了,真是非常感谢他们。小区居民杨女士也称,在王学灵夫妇的带领下,现在道路两边不少居民也都出来扫雪,各扫门前雪,市民出行都放心多了。

**○头条链接**

## 谁来清扫小区积雪 请看裕园社区做法

**本报12月29日讯(记者 陈伟)**

槐荫区裕园社区的居民,每次都不必担心积雪无人清扫。自从居委会实行了网格化管理以来,“太阳花网格长”已经为居民提供了多次志愿服务,包括扫雪、清理楼道卫生等,受到小区居民的欢迎。

29日早晨9点半,在裕园社区小广场西侧的道路上,三位网格长范秀娟、王秀芬、朱素华,

正在忙着扫雪。范秀娟

告诉记者,她每天都听

天气预报,一旦下雪,她

就会提前准备好铁锹、

扫帚等工具,早点起来

扫雪。

“今天早晨5点多钟,我就起来了,看到外面地面上有不少积雪,就赶紧拿着工具忙活起来了。年轻人都上班,根本没时间扫雪,我们退休了,时间多的是,所以我就想着在他们上班之前,将小区道路基本清理出来,方便上班族出门。”

除了范秀娟,王秀芬、朱素华也起了个大早。朱素华介绍说,由于

裕园社区是个开放式小

区,并没有物业管理,因此很多小区事务都是居民自己动手完成的,比如清理楼道卫生、扫雪等。

“小区里居民都比较热心,小区道路上积了不少雪,都拿着工具出来帮忙。我们网格长当时就是居民选举出来的,既然居民信任,我们更要力所能及地为小区做点事情。”

早晨10点半,三位网格长以及部分热心居民已经将小区道路以及社区妇女儿童家园门口的积雪,全部打扫完毕。

裕园社区居委会主任刘云香介绍说,由于社区里大都是开放式小区,很多小区事务都由居委会来牵头完成,但是居委会只有5个工作人员,精力有限,有些事情顾不过来。

“好在社区里有十余位网格长,都是热心居民,在小区里住了十几年,只要社区里有事,他们都非常积极,这减轻了居委会的工作压力,也感染了社区里的每一户居民,受到居民的好评。”刘云香说。

**倒在绿化带伤植物 撒在快车道易结冰**

## 保洁员:积雪该咋处理啊?

**本报12月29日讯(记者 马云云**

**任志方)** 上一场雪还没化完,另一场雪又从天而降。29日早上市民出门时,路上又堆满了积雪。为及时清扫,尽快恢复正常生活秩序,省城保洁员四五点钟就出门清扫积雪。记者采访发现,保洁员清理积雪很为难,倒在绿化带伤害树木,撒在道路上,容易造成道路结冰。

29日早晨9点,几名保洁员已经在华龙路、二环东路等处忙活了四五个小时。他们把积雪铲到路边的检查井盖上,试图让积雪漏进检查井并被冲走,其间,还有几个人用铲子把副道上堆起的积雪撒到马路上。

这让一些过往行人不解,“路上本就湿,把雪铲过去,不是更容易结冰?”对此,几位保洁员说,车行道上洒了融雪剂,把人行道上的雪撒上以后,

经来往车辆碾压,雪就会化掉。

而在龙奥北路,人行道上仍有厚厚的一层积雪,几名保洁员把污水井盖打开,直接把积雪铲进去。而在一些道路上,还有保洁员把积雪堆在了路边的树坑和草坪里。“不让往草坪里倒,怕草被冻死了。”有保洁员这样说。

“其实我知道含盐积雪不能倒到草坪,可这些积雪怎么办?总不能让我们吃了吧?”一位保洁员十分无奈,面对堆积在路边的积雪,他们只能将其铲到路边草坪里。

家住历城区辛祝路的市民李女士在早上上班路上发现,在祝舜路西段,有的环卫工人把道路两侧的积雪平铺到行车道上。

“这样做可能是为了让过往车辆碾压积雪,加快融化速度。”但李

女士告诉记者,在华龙路与七里河路交界处,110路公交车站牌处附近的人行道上,就因环卫工人堆放了很多积雪,导致路面结冰。

在北园大街山大二院附近的路段,记者看到紧靠着BRT车道的路面出现了结冰情况,附近一位市民告诉记者,结冰的路面主要是树下的积雪撒到行车道上造成的,“车经过的时候很危险,最好把积雪堆积在绿化带里,这样也不会增加环卫工人的工作量。”

那么,道路上的积雪到底该如何处理?21日,济南市政府办公厅下发了关于做好清雪除冰工作的紧急通知,要求各级各部门按照属地原则进行清雪除冰,积雪不得倒入垃圾池,含盐积雪不得倒入草坪、花池和树坑内。



## 雪中情

**○相关新闻**

## 省城清雪用了416吨融雪剂

**本报12月29日讯(记者 赵伟)**

29日,记者从济南市城管局了解到,为了应对此次降雪,出动保洁员8200余人次,用了416吨融雪剂。

据了解,城管局各作业单位

从28日晚10点已全部做好了清雪除冰准备工作。29日凌晨3点,开始机械化清雪作业,对全市主次道路清理一遍,对重点路段进行二次作业。凌晨4点开始人工清雪作业,重点对辅道和公交站点进

行了清理。

截至早8点,此次清雪出动保洁员8200余人次,出动洒水车、撒布机、装载机等各类作业车辆1036车次,使用融雪剂416吨,其中干撒192吨,用于洒水作业224吨。

29日早上,泉城又降瑞雪。市中区舜耕路上一处公交站点前,一对恋人在风雪中相依相偎,彼此呵护,在皑皑白雪中增添了一抹暖色。

本报记者 邱志强 摄